

**20 October 2004
ORIGINAL: ENGLISH**

**Комитет по ликвидации дискриминации
в отношении женщин**
13 октября 2004 года

**Заявление по случаю двадцать пятой годовщины
принятия Конвенции о ликвидации всех форм
дискриминации в отношении женщин**

Организация Объединенных Наций

13 октября 2004 года



Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин

Заявление по случаю двадцать пятой годовщины принятия Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин

В 2004 году отмечается двадцать пятая годовщина принятия Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций в 1979 году Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. С момента ее вступления в силу двумя годами позднее Конвенция была ратифицирована 178 государствами. В ней содержатся стандарты в области прав человека женщин и девочек в гражданской, политической, экономической, социальной, культурной и других областях. Такой всеобъемлющий охват свидетельствует о взаимосвязи и неразрывности прав человека. Конвенция нацелена на обеспечение универсального пользования такими правами всеми женщинами во всех частях мира в общественной и личной жизни.

Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин, которому поручено осуществлять контроль за выполнением положений Конвенции государствами-участниками, хотел бы воспользоваться предоставившейся в связи с годовщиной возможностью и призвать все государства активизировать свои усилия по защите и поощрению прав человека женщин. Конвенция закрепляет юридические обязательства проводить «безотлагательно всеми соответствующими способами политику ликвидации дискриминации в отношении женщин». Кроме того, она является эффективным информационно-пропагандистским инструментом, повышающим осведомленность женщин о своих правах и расширяющим их способность требовать соблюдения таких прав.

С момента принятия Конвенции достигнут существенный прогресс в признании и осуществлении прав человека женщин. Во многих странах укреплена юридическая база обеспечения равенства, благодаря чему в настоящее время юридическое равенство женщин и мужчин обеспечивается более эффективно. Конституции многих стран включают положения, гарантирующие равенство по признаку пола. Законодательство, запрещающее дискриминацию в целом и в конкретных областях, таких, как занятость, стало стандартным компонентом нормативной базы. Многие страны отменили дискриминационные положения в гражданском и уголовном кодексах и кодексе статуса личности, приведя их в соответствие с Конвенцией. Законы о равных возможностях нацелены на улучшение юридического и фактического положения женщин. Приняты новые законы о насилии в отношении женщин, особенно бытовом насилии, для обеспечения защиты женщин и наличия у них средств правовой защиты.

Достигнут также прогресс в создании институциональных механизмов, которые содействуют поощрению и защите прав человека женщин. К числу механизмов, которые теперь имеются во многих странах и которые на разных уровнях и на основе различных мандатов активно содействуют тому, чтобы осуществление положений Конвенции стало приоритетной задачей национального развития, относятся национальные механизмы улучшения положения женщин, комиссии по обеспечению равенства мужчин и женщин и омбудсмены. Кроме того, требования Конвенции теперь полнее учитываются в деятельности судов и при разработке судебных процедур, а подготовка законов по вопросам равенства мужчин и женщин все чаще строится на основе и с учетом положений Конвенции. Гражданское общество и особенно женские группы и организации стали важными участниками кампаний по расширению осведомленности и отстаиванию интересов своих членов в вопросах, касающихся прав человека женщин.

Во многих странах преобразования в законодательной области подкрепляются стратегиями, программами и другими мерами для обеспечения того, чтобы юридическое равенство женщин и мужчин стало фактическим равенством. Для ускорения достижения фактического равенства во многих странах действуют временные специальные меры. Число официально работающих женщин возрастает, и меры, направленные на обеспечение совмещения женщинами и мужчинами своих производственных и семейных обязанностей, становятся все более распространенными. Осуществляются программы, направленные на содействие развитию предпринимательской деятельности женщин и укрепление их положения в неофициальном секторе. Такое участие женщин в официальном и неофициальном трудовом секторе растет также благодаря расширению доступа девочек и женщин к образованию и повышению качества получаемого образования. Улучшению состояния их здоровья способствует проведение политики, которая позволяет эффективно удовлетворять общие потребности женщин в области охраны здоровья, а также их потребности в области репродуктивного здоровья. Кроме того, государства все чаще принимают специальные меры в интересах находящихся в неблагоприятном положении групп женщин, которые сталкиваются с многочисленными проявлениями дискриминации. Это позволяет шире охватить системой защиты Конвенции женщин, проживающих в сельских районах или в общинах иммигрантов, женщин из числа коренных народов, пожилых женщин, женщин-инвалидов, а также женщин-беженцев, женщин, которые становятся жертвами торговли людьми или вооруженных конфликтов или которые подвергаются дискриминации по другим причинам, таким, как расовая или этническая принадлежность.

Вместе с тем следует также отметить, что ни в одной стране мира не удалось достичь полного юридического или фактического равенства женщин. Действующее законодательство многих государств-участников по-прежнему содержит дискриминационные положения. Серьезную озабоченность продолжает вызывать существование многочисленных юридических систем, при котором обычаи и религиозные нормы, регулирующие статус личности и частную жизнь, превалируют над действующим законодательством и даже конституционными положениями о равенстве. В законах о гражданстве также сохраняются дискриминационные положения в отношении женщин, ограничивающие их способность передавать свое гражданство детям. Женщины по-прежнему сталкиваются с дискриминацией и находятся в

неравном с мужчинами положении при реализации прав на владение имуществом и его наследование и при доступе к экономическим ресурсам и социальным льготам и услугам. Еще многое предстоит сделать для обеспечения равноправного и всестороннего участия женщин в политической и общественной жизни, особенно на уровне принятия решений. Нормы уголовного законодательства, особенно в отношении сексуального насилия и преступлений, по-прежнему носят дискриминационный характер, неадекватны или же слабо соблюдаются.

Основными барьерами на пути реализации женщинами своих прав человека в обществе во всем мире являются по-прежнему дискриминационные социальные нормы, культурная практика, традиции, обычаи и стереотипы в отношении роли женщин и мужчин. Другими барьерами на пути прогресса являются недостаточная политическая воля для обеспечения равенства мужчин и женщин, сильная недопредставленность женщин на уровне принятия решений и отсутствие ресурсов для поддержки механизмов, которым поручено обеспечивать равенство мужчин и женщин. Сами женщины зачастую не знают о правах, гарантированных им действующими законами, и могут не иметь возможности эффективно требовать их выполнения. Отсутствие у женщин возможностей отстаивать свои права нередко усугубляется недостаточными или неэффективными средствами правовой защиты от нарушений на национальном уровне. Хотя в настоящее время широко признается, что проблема насилия в отношении женщин — как одной из форм дискриминации, которая серьезно подрывает способность женщин пользоваться правами и свободами на основе равенства с мужчинами, — вызывает обеспокоенность в обществе, она по-прежнему распространена во всех странах и обостряется в условиях конфликтов и в ходе других социальных потрясений.

Неспособность добиться цели всеобщей ратификации Конвенции к 2000 году должна вызывать серьезную обеспокоенность у всех государств, которые участвовали в Венской и Пекинской конференциях. Серьезной проблемой является значительное число оговорок к Конвенции, особенно широких оговорок к таким статьям, как 2 и 16, которые должны быть признаны не совместимыми с предметом и целью Конвенции, поэтому государствам-участникам рекомендуется вновь рассмотреть и снять их. Невыполнение рядом государств-участников обязательства представлять доклады и значительные задержки с выполнением этого обязательства другими государствами также вызывает обеспокоенность, поскольку это подрывает способность Комитета эффективно контролировать осуществление положений Конвенции. Необходимо также устранить установленные для Комитета ограничения, препятствующие своевременному и эффективному выполнению им своих функций, такие, в частности, как ограничения продолжительности заседаний.

В этом юбилейном году Комитет хотел бы отметить активное сотрудничество, которое государства, представляющие доклады, постоянно демонстрируют в ходе конструктивного диалога. Это является очевидным свидетельством того, что государства-участники рассматривают этот процесс не только как формальное требование в рамках международного права, но и в качестве полезной и плодотворной части непрерывного процесса обзора положения женщин. По этому случаю Комитет хотел бы особо отметить важный вклад, который вносит представление полных и своевременных докладов в соответствии с Конвенцией, в ее эффективное осуществление на национальном уровне.

Комитет хотел бы обратить особое внимание на важное значение, которое он придает наличию права на подачу петиций, а также процедуры расследования в соответствии с Факультативным протоколом к Конвенции. Он с удовлетворением отмечает тот факт, что на настоящий момент Факультативный протокол, обеспечивающий отдельных женщин и группы женщин средствами правовой защиты и представляющий возможность направлять сообщения о нарушениях прав, защищаемых в соответствии с Конвенцией, ратифицирован 67 государствами — участниками Конвенции, и призывает все другие государства-участники последовать их примеру. Комитет подчеркивает позитивную роль, которую, как он ожидает, будет играть Факультативный протокол в осуществлении и реализации положений Конвенции на национальном уровне.

За прошедшие 25 лет надлежащее и последовательное осуществление положений Конвенции оказалось наиболее эффективным инструментом оказания женщинам помощи в их борьбе за равноправие. Конвенция будет и впредь играть важнейшую роль в борьбе против давних и сохраняющихся форм дискриминации в отношении женщин и в предотвращении новых форм неравенства, подчинения и неблагоприятного положения. Комитет настоятельно призывает правительства, гражданское общество и женские группы, а также всех лиц, стремящихся к обеспечению равенства между женщинами и мужчинами, использовать Конвенцию для ускорения достижения основополагающего равенства для женщин.

Комитет призывает все государства-участники провести публичные дебаты по вопросу о равенстве женщин 18 декабря, в день годовщины принятия Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций в 1979 году Конвенции, и выступить с новыми инициативами, направленными на обеспечение более неукоснительного соблюдения положений Конвенции.